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från horn till sten – från sten till horn 1

Från horn till sten – från sten till horn
Ett hornföremål med märklig form och ornamentik 
från en 9 000-årig boplats i mellersta Skåne

lars larsson
Professor emeritus, Institutionen för arkeologi och antikens historia, Lunds universitet

Vid utgrävningen av en boplats i utkanten av en före detta sjö i Ageröds mosse påträffades ett 
märkligt föremål av horn. Med hjälp av dateringen av mosslagren kunde föremålet bestämmas 
vara 9 000 år gammalt och härröra från den sena Maglemosekulturen. Föremålets form och 
dekor är unikt för mesolitikum. Det mest påtagliga motivet är en stor spiral, skapad genom 
tryck av ett flintredskap. På föremålets båda sidor kan en krökt linje i sicksack skönjas. Den 
tydligaste parallellen till dessa mönster finns på hackor av sten från västra Sverige och västra 
Norge. Spiralen finns också på hällristningar i västra Norge, och troligen har Ageröd-objektet 
sitt ursprung i samma område.

Till skillnad från de oftast realistiska mål-
ningar och ristningar som finns belagda 
under de senare istidskulturerna i Sydeuropa 
består dekorationerna under den efterföl-
jande tiden bland jägare och samlare av 
geometriska motiv som för oss i nutiden när-
mast kan betecknas som abstrakta. De upp-
träder i hela Europa men då de i huvudsak 
finns belagda som ristningar på horn- och 
benredskap så finns flertalet i Sydskandi
navien där bevarandemiljön för organiskt 
material är speciellt gynnsam för denna 
typ av materiella lämningar. Vanligast är 
motiv i form av trianglar, vinkelband och 
romber med mera, vilka ibland uppträder 
som enstaka men oftast är kombinerade 
och omfattar betydande delar av ytan. I 
Skåne har ett stort antal dekorerade före-

mål påträffats, dels som enstaka fynd från 
mossar, dels på boplatser.1

Ringsjön i mellersta Skåne har en gång 
varit betydligt större än idag. Det som idag 
är Ageröds och Rönneholms mossar, endast 
uppdelade genom Rönne å som utflöde, 
utgjorde en tolv kvadratkilometer stor men 
grund del av sjön mot nordväst. Under tusen-
tals år kom denna del av sjön att fyllas med 
organiskt material. Vid det ursprungliga 
utloppet i nordväst har flera boplatser från 
mesolitikum (10000–4000 f.Kr.) påträffats. 
En av dessa fick benämningen Ageröd I:HC, 
en något märklig beteckning, men resultatet 
av att flera boplatser från olika tidsåldrar 
påträffades utmed den forna strandlinjen. 
Boplatsen undersöktes under sent 1940-
tal2 och några få schakt togs upp 19743. 
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Utanför den egentliga strandkanten fanns 
en komplicerad lagerföljd. Ett lager hade 
uppstått då man lagt ut sandstensplattor 
och därmed format ett slags plattform några 
få meter utanför den fasta stranden. Under 
detta lager fanns fynd som slängts ut från 
boplatsen på fast mark – ett så kallat utkast

lager. Detta bottenlager har daterats med 
14C-metoden till att vara drygt 9 000 år 
gammalt och tillhör den senare delen av 
Maglemosekulturen. Nästan i botten av 
detta lager påträffades ett märkligt föremål 
av horn.

Figur 1. Hornföremålet från Ageröd. Foto: Arne Sjöström, teckning: Bertil Centerwall.
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ter. Det gäller också för den andra sidan som 
är sämre bevarad. På grund av att ytan är 
vittrad kan dessa band endast följas partiellt 
men så mycket är bevarat att det framgår att 
dessa böljande band gått ända ned till den 
tvärskurna avsatsen. Där finns en rad skraf-
ferade trianglar. Dessa ser ut att vara skurna 
in i ytan men vid en ingående granskning 
visar sig dessa också bestå av tätt inpressade 
fördjupningar. Det gäller också för en rad 
små V- och W-format motiv strax nedan-
för spiralen. Den motsatta sidan är jämnt 
slipad men saknar såväl ornamentik som 
tillskärning av ås och avsats. Att föremålet 
var skadat redan då det hamnade i vattnet 
framgår av några tydliga bettmärken på 
högra sidan. Det kan röra sig om bett av en 
gnagare som haft tillgång till hornet redan 
på fast land.

Figur 2. Den lösfunna horntaggen med orna-
mentik. Foto: Bertil Centerwall.

Ett märkligt hornföremål

Föremålet med en längd på 29 centimeter 
var fragmentariskt och hade varit det redan 
då det hamnade på sjöbotten. Det har for-
mats ur ett stort och närmast plant och 
tunt hornparti. Den yttre, bredare delen av 
hornet hade en genomborrning och nedan
för hade hornet skurits till så att en låg ås 
bildats som löpte ned mot spetsen (figur 
1). Ovanför denna fanns en tydlig avsats 
på tvärs mot föremålet. Att det varit bättre  
bevarat då det hamnade i bottenlagret fram-
gick av att en hornspets, åtta centimeter 
lång, påträffades ett par centimeter från 
hornstycket (figur 2).

Delar av hornytan var delvis vittrad 
men det framgick tydligt att den försetts 
med ornamentik. Centralt över genom-
borrningen framträder en spiral i 15 voluter. 
Ornamenten har formats vid att ett spetsigt 
föremål tryckts ned i hornytan. Granskas 
spiralen i detalj så visar det sig att de upp-
komna hålen är något varierande. En smal 
egg på ett flintredskap har vinklats olika 
eller så har flera olika spetsar använts. Denna 
uppdelning är inte tillfällig, nionde och 
tionde voluten har en tydligt avvikande 
utformning av avtrycken än de andra lik-
som den centrala delen av spiralen (figur 3). 
Tre, möjligen fyra knippen av radintryck, 
löper ut från spiralen. Att knippet högst 
uppe har varit längre framgår av att den 
tillvaratagna horntaggen är försedd med 
intrycksrader som går samman till två spet-
sar. Ursprungligen har det troligen funnits 
fler hornspetsar där intrycksrader har av
slutats på samma sätt.

På vänster sida kan följas band av fem 
intrycksrader som bildar ett böljande möns-
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När hornet blev omskrivet i en publi-
kation uppfattades det ha tillhört en ren, 
det vill säga en djurart som vid den aktu-
ella tiden inte fanns kvar i södra Sverige.4 
Bestämningen har senare ifrågasatts.5 
Det kan istället vara ett älghorn. För att 
få säkert besked gjordes ett försök med 
ZooMS-metoden, som omfattar en speci-
ell analys av kollagen för att bestämma art. 
Tyvärr fanns inte tillräckligt med kollagen i 
hornet bevarat, så denna metod, som lämpar 
sig speciellt bra för att skilja på ren och älg, 
kunde inte tillämpas. Att kollagen sakna-
des medförde också att hornet inte kunde 
dateras med 14C-metoden. Så vi får nöja oss 
med att det rör sig om horn som råvara och 
att föremålet är minst 9 000 år gammalt.

Det som gör fyndet speciellt är såväl dess 
form som ornamentiken. När det gäller det 
förra så finns ett mindre antal skafthålsför-
sedda tväryxor av älghorn kända. Men dessa 
är helt oornerade, grovt tillskurna och för-
sedda med en egg. Därtill dateras de till att 
vara minst tvåtusen år äldre än bottenlagret 
vid Ageröd I:HC.6 Föremålet är därmed helt 

unikt. Detsamma gäller ornamentiken. Det 
finns flera hundra horn- och benföremål 
från mesolitisk tid i Nordeuropa, men inte 
något har försetts med spiraler och böljande 
band. Endast de skrafferade trianglarna är 
väl belagda.7 På vissa uppträder ornamen-
tik i form av intryck men för dessa rör det 
sig om andra geometriska motiv. Det finns 
exempel på spiralornament från jägarsten-
åldern men då på föremål i Frankrike och 
Sibirien, åtskilliga årtusenden äldre än fyn-
det i Ageröd.8

Vid analys av sanfolkets målningar i 
södra Afrika har det framförts förslag på 
att dessa skulle kunna kopplas till visioner 
som uppstår när människor i trans upp-
fattar olika synfenomen.9 Dessa har olika 
geometriska former där spiraler och vågband 
ingår. Det är dessa synfenomen som sedan 
kan ha avbildats i grottmålningar inte bara 
i södra Afrika utan också i Kontinental
europa under istiden. Det är avbildning-
arna av människor och djur som har blivit 
uppmärksammade medan de geometriska 
motiven är mindre kända.10

Figur 3. Detaljer av spiralmotivet, till väster spiralens mitt, till höger nionde och tionde voluten. 
Foto: Lars Larsson.
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Paralleller i sten

Vad avser utformningen så förekommer 
paralleller men då i sten. På en boplats i 
Bråttkärr på Orust på Västkusten påträf-
fades ett skafthålsförsett, hackliknande 
redskap som uppvisar en viss likhet (figur 
4). Det har försetts med genomborrning 
i övre delen och med två taggliknande 
utskott. Därtill uppträder en tydlig ås mitt 
på spetspartiet och en tvärgående avsats 
nära spetsen. Ornamentiken som består av 
romboider och långa tvär- och längsgående 
vinkelband kan inordnas i de motivformer 
som uppträder på horn- och benföremål 
från Sydskandinavien.

Det hackliknande stenredskapet ingår 
i de korsformiga föremålen varav enstaka 
påträffats på Västkusten men främst i syd-
västra Norge.11 Vi får därmed en indika-
tion på att ursprunget till föremålet från 
Ageröd skall återfinnas i en helt annan del 
av Skandinavien. Tyvärr är fyndmaterial-
et med ornerade hornföremål begränsat 
från Västkusten och sydvästra Norge för 
att inte tala om ben- och hornföremål i sin 
helhet.12 Något som liknar Agerödsfyndet 
har inte kunnat beläggas. De korsformiga 
stenhackorna har påträffats i anslutning 
till boplatser som är ungefär samtida med 
bottenlagret i Ageröd I:HC.

Vad avser spiralornamentiken får vi åter-
igen närma oss stenriket. På hällristningar av 
den typ som i Norge benämns veideristning-
er och är utförda av människor som levde 
i fångstkulturer uppträder spiraler. Exem-
pelvis i Ausevik norr om Bergen finns flera 
fält med hällristningar.13 På dessa uppträder 
ristningar av hjortdjur och människor men 
också geometriska figurer som spiraler och 

mer eller mindre koncentriska cirklar (figur 
5). Här uppfattas människoavbildningarna 
som skelettframställningar bland annat på 
grund av att de uppvisar revben. Spiraler 
eller koncentriska cirklar tolkas som en form 
av markering mellan livet och den näst-
kommande tillvaron. På hällarna i Ausevik 
uppträder också rader av vågformade band 
med viss likhet med de som uppträder på 
Agerödsfyndet.

Att datera hällristningar är ytterst kom-
plicerat. Man har utgått från 14C-dateringar 
av lämningar efter aktiviteter i anslutning 
till hällristningarna. Flera hällristningar låg 
ursprungligen mycket strandnära. En fort-
gående landhöjning ger också viss ledtråd 

Figur 4. Stenhackan från Bråttkärr på Orust. 
Från Montelius 1919.
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till att datera dem till mellan 5000 och 4500 
f.Kr. Detta innebär att de är ett par tusen år
yngre än Agerödsfyndet. Det bör beaktas
att symboler av betydelse för fångstkultu-
rernas anhängares föreställningsvärld kan
existera under årtusenden på samma sätt
som på ben- och hornföremål. Symbolerna
uppvisar formförändringar och olika sam-
mansättningar men de fortsätter att existe-
ra under mycket lång tid. De korsformiga
stenhackorna har i Norge en utbredning som 
når upp till det område där de omnämnda
hällristningarna är belägna vilket ger ytter
ligare stöd för någon form av kontakt mellan 
de människor som använde plastiska sten-
redskap och de som skapade hällristningar.

Från sten till horn

Fyndet från Ageröd uppvisar en betydande 
likhet med en fallossymbol. Ett flintstycke 
med fallosform och med den omgivande 

kalkkrustan bevarad har påträffats på en 
boplats på Själland med en ålder ungefär 
densamma som bottenlagret i Ageröd.14 På 
kalkkrustan finns inristningar som ytter-
ligare accentuerar fallossymboliken såsom 
antydan till avsats med triangelornamentik 
ovanför spetsen (figur 6).

Ifall någon form av symboltolkning här 
kan utövas så finns det på fyndet från Age-
röd en utformning med anknytning till det 
manliga könsorganet och därmed en form 
av fruktbarhetssymbol. Därtill uppträder 
spiralen som kan uppfattas som en över-
gångsmarkering mellan liv och död. På ett 
och samma föremål uppträder således två 
ytterst potenta motiv i en tidig föreställ-
ningsvärld.

Med tanke på föremålets utformning 
är det högst osannolikt att Agerödsfyndet 
skulle ha haft en praktisk funktion. Formen 
och ornamentikens placering på en sida 
indikerar att skafthålet snarare har varit 

Figur 5. En av ristningsytorna i Ausevik, Västnorge. Från Klungseth Lødøen 2014.
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avsett för en vinklad stång hellre än ett 
verkligt handtag. På hällristningar i norra 
Sverige avbildas stavar som avslutas med 
ett djurhuvud.15

Att leta efter motiv i sydvästra delarna 
av Norge kan tyckas vara långsökt. Kanske 
kan jämförelser på närmre håll föreligga. 
Vid Tumlehed på Hisingen norr om Göte-
borg uppmärksammade på 1970-talet en 
ornitolog i sin kikare en häll med mål-
ningar i rödockra.16 Det är den sydligaste 
hällmålningen i Skandinavien. Vid den 

första dokumentationen på platsen kunde 
bland annat en djurfigur, båtar och fiskar 
urskiljas. Men det fanns också spår efter 
fler figurer som var så fragmentariska att de 
inte gick att identifiera. Genom att använda 
nya optiska instrument och digitala beräk-
ningar har det blivit möjligt att urskilja 
ytterligare ett antal motiv, däribland tydliga 
människofigurer.17 Bland de nyupptäckta 
motiven ingår också en geometrisk figur 
strax framför djuret. Den består av något 
som närmast kan betecknas som koncent-

Figur 6. Flintknuta med en fallosliknande form med inristad ornamentik. Från Fischer 1974.
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riska ojämna cirklar (figur 7). Denna har 
tolkats som någon form av fälla. Den har 
dock betydande likhet med de geometriska 
figurer vilka liksom spiraler uppträder på det 
norska ristningsfältet vid Ausevik. Genom 
de nyupptäckta motiven på hällen omtol-
kas målningen från att tillhöra bronsåldern 
till att vara senmesolitisk och härröra från 
en fångstkultur av samma ålder som rist-
ningarna i Ausevik. Kan det förhålla sig 
så att det i hällmålningen vid Tumlehed 
uppträder en symbolvärld som delvis är 
hämtad västerifrån? Med tanke på andra 
kontakter mellan den svenska västkusten 
och sydvästra Norge torde detta samband 
vara högst troligt.

Uppträdd på en stång kan det aktuella 
föremålet ha haft en viktig rituell funktion. 
Detta innebär att den förts som exotiskt 
föremål till centrala Skåne, kanske från sitt 
ursprung i Västnorge, med ett avstånd på 
600 km fågelvägen. Sedan är frågan ifall 

de som bodde vid fornsjön var medvetna 
om dess potential. Att det finns bettmärke 
efter en gnagare på ena sidan tyder på att 
föremålets betydelse hade avtagit och att 
det slutligen slängdes ut i den strandnära 
sjökanten.

Det kan tyckas märkligt att så avlägsna 
kontakter existerat som mellan Västnorge 
och mellersta Skåne under äldre stenålder. 
Det är lätt att föreställa sig att fångstsam-
hällena var ganska isolerade med kontakter 
mellan de närmaste stammarna i nuvarande 
Skåne och Östdanmark. Det framgår dock 
att det fanns betydande kontakter både från 
syd och norr. Såväl genetiska analyser18 som 
förändringar i flintteknologin anger att det 
inträffat förflyttning från öst av människor 
liksom spridning av nya idéer beträffande 
hur små flintspån till långa eggar framställ-
des.19 Från söder förmedlas kunskap om 
användning av förändrade pilspetsformer. 
Pilformer som uppträder i norra Frankrike 

Figur 7. Hällmålningen vid Tumblehed, Hisingen. Från Schultz Paulsson et al. 2019.
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är nästan desamma som kort senare finns i 
Sydskandinavien.20 Ett konkret belägg för 
kontakterna utgör ett dekorerat renhorn från 
mellersta Polen, något äldre än Ageröds
fyndet.21 Ren fanns inte kvar i Polen vid 
denna tid varför hornet har förmedlats från 
norra Skandinavien. Kontakterna mellan 
olika folkgrupper har varit betydligt mer 
omfattande än vad man tidigare uppfattat. 
Detta behöver inte betyda att människor 
vandrade långa sträckor. Genom regelbund-
na möten med en regions olika stammar 
gavs tillfälle att utväxla både information 
och föremål medan vissa deltagare gavs 
möjlighet att flytta och tillhöra en annan 
grupp. Specialister på en ny flintteknologi 
har varit attraktiva att motta i en ny grupp.

Summary

During an excavation of a settlement at the 
edge of a former lake in the bog Ageröds 
mosse, a strange object with a handle-hole 
was found in the refuse. By the date of the 
deposit where the object was found, it is 
approximately 9,000 years old and belongs 
to the Late Maglemose Culture. The object 
of antler has a shape and decoration that is 
unique to the Mesolithic. It is shaped with 
a lower ridge in the middle and a shelf near 
the point. The most obvious motif is a large 
spiral made of small impressions. On both 
sides, a curved zigzag made in several rows 
of impressions can be identified.

The best parallel is found on stone pick-
axes from western Sweden and western 
Norway. The spiral is also found on rock 
carvings in western Norway, which makes 
the Ageröd object’s origin from that region 
most likely.

Noter
1	 Larsson 1978b, 2000, 2017; Plonka 2003.
2	 Althin 1954.
3	 Larsson 1978a.
4	 Persson 1974.
5	 Personligt meddelande av osteologen fil.dr Ola 

Magnell.
6	 Larsson 2015.
7	 Nash 1998; Plonka 2003.
8	 Abramova 1962; Braun 2018.
9	 Lewis-Williams & Dowson 1988; Lewis-Williams 

2002.
	10	 Leroi-Gourhan & Allain 1979.
	11	 Gräslund 1962; Glørstad 2010.
	12	 Bergvik & David 2014.
	13	 Klungseth Lødøen 2014, 2015.
	14	 Fischer 1974.
	15	 Hallström 1960.
	16	 Cullberg et al. 1975.
	17	 Schulz Paulsson et al. 2019.
	18	 Günter et al. 2018.
	19	 Sørensen et al. 2013.
	20	 Larsson 1978a.
	21	 Osipowicz et al. 2017.
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Skebbas rör på Lister
En gammal undersökning i nytt ljus

tony björk* & matthijs o.a. vos**
*Fil.lic., arkeolog, Sydsvensk Arkeologi AB & **fil.mag. arkeoosteolog

På 1950-talet gjordes en undersökning av graven Skebbas rör och ytterligare ett mindre röse 
i Lörby skog i västra Blekinge. Gravarna var skadade av täkt eller plundring och fynden var 
fåtaliga. Med hjälp av ett järnföremål gavs Skebbas rör en datering till järnålder, troligen 
äldre järnålder. Genom en förnyad analys av dokumentation och fyndmaterial gjordes flera 
intressanta och tidigare inte redovisade iakttagelser. Graven har haft en inre konstruktion 
i form av en spiralformad räcka av sten och analyser visar att den individ som gravlagts här 
levde under förromersk järnålder och hade skador på kraniet som kan ha varit dödsorsaken. 
Skebbas rör är inte den enda iögonfallande graven i denna del av Blekinge. Vid det närbelägna 
Stensborg fann en lantbrukare i början av 1900-talet en osedvanligt rik grav som också är 
från förromersk järnålder. Tillsammans med andra fynd och nyligen gjorda arkeobotaniska 
studier tonar det successivt fram en bild av järnålderns samhälle i området.

(ATA), Stockholm. Det är ganska få sten-
sättningar som har undersökts i Sydsverige  
som helhet och ännu färre som har daterats 
noggrant. De gravar som undersöktes under 
1800-talet och första halvan av 1900-talet är 
ett källmaterial vars potential bör tas tillvara 
med de analysmetoder som står till buds 
idag. En önskan att utvärdera gravmateri-
al från äldre undersökningar är alltså den 
främsta anledningen till denna artikel. En 
annan är att vi och många med oss intres-
serat sig för Listers arkeologi på senare år i 
samband med publiceringen av Istabygrav-
fältet och de storskaliga undersökningar som 
genomförts vid utbyggnaden av väg E22 och 
samhället Sölvesborgs expansion österut.1

Bakgrund

År 1954 och 1957 undersökte dåvarande 
landsantikvarien i Blekinge Ingemar Atter-
man två stensättningar i Lörby skog, som 
ligger ungefär 1,5 kilometer nordost om sam-
hället Lörby i Mjällby socken, Sölvesborgs 
kommun. Båda gravmonumenten var ska-
dade av skattplundring och stentäkt. I den 
ena graven påträffades brända ben, keramik 
och järnfragment som gjorde att den grovt 
kunde dateras till järnåldern, troligen äldre 
järnålder.

Resultaten av Attermans undersökningar 
har inte publicerats i detalj tidigare, utan finns 
endast som rapporter i Blekinge museums 
arkiv och på Antikvariskt Topografiskt Arkiv 
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Innan vi ger oss in på en beskrivning 
av vad de förnyade analyserna av materi-
alet från Skebbas rör har resulterat i så ska 
vi ta avstamp i den tid då undersökningen 
gjordes och utifrån de personer som låg 
bakom projektet.

Två män med en plan

Ur Attermans rapporter kan man utläsa 
att initiativet till att undersöka Skebbas rör 
kom från riksdagsmannen Elof Hällgren i 
Hällevik (1887–1973). Hällgren var social-
demokrat och ursprungligen möbelsnick-
are. Under 1950-talet var han ordförande 
i dåvarande Mjällby kommun och tillika i 
kommunens fornminneskommitté. Ingemar 
Atterman (1906–1995) föddes i Värmland, 
utbildade sig till arkeolog och blev lands

antikvarie i Blekinge år 1953. Tjänsten inne-
hade han i lite drygt 20 år, till 1973.

Vi kan anta att Elof Hällgren i sin egen-
skap av fornminneskommitténs ordföran-
de kom i kontakt med den nytillträdde 
landsantikvarien Ingemar Atterman och 
att de båda snart gjorde gemensam sak av att 
få till stånd en undersökning av Skebbas rör. 
Vi kan bara gissa vilka ambitioner som drev 
dem. Nyfikenhet och hopp om intressanta 
fynd spelade säkert en roll för att projektet 
förverkligades. Förhoppningsfulla satte de i 
alla fall planen i verket och undersökningen 
av två skadade rösen inleddes. Resultaten 
var dock ganska magra, åtminstone sett till 
de kvarlevor och föremål som påträffades. 
De stora stenmonumenten innehöll endast 
ett fåtal föremål. Några nävar med brända 
ben, ett järnföremål, en keramikbit, flint-

Figur 1. Karta över Sydsverige som visar läget för Skebbas rör.
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avslag och träkol var allt som hittades och 
lämningarna daterades grovt till järnåldern. 
I rapporterna hyllade Atterman Mjällby 
fornminneskommitté för det stora intresse 
för fornminnesvård som de ådagalagt, men 
annars andas de kortfattade rapporterna 
den besvikelse man kan förmoda att han 
och Elof Hällgren kände över utgången 
(Atterman 1955, 1957). Förutom de obliga-
toriska rapporter som redovisade resultaten 
till Riksantikvarieämbetet, ledde undersök-
ningen aldrig till någon ytterligare publi-
cering, såvitt vi vet.

Gravfältet vid havet

Skebbas rör och de omgivande gravmonu-
menten ligger på en nord–sydlig höjdsträck-
ning med utsikt åt Östersjön i öster. Grav-

fältet ligger på en höjd av ungefär 19 meter 
över dagens havsyta. Vid tiden för upp
förandet av gravarna var havsytan omkring 
en meter högre än idag, vilket innebär att 
själva kustremsan legat lite närmre platsen 
än vad den gör idag. Idag är hela platsen 
beväxt med gles tallskog, med havet dryga 
400 meter åt öster.

De synliga lämningarna på gravfältet 
vid Lörby skog består idag av fyra stensätt-
ningar, ett röse och två resta stenar och det 
har fornlämningsnummer Mjällby 4 (figur 
2 och 3). Själva Skebbas rör är den centrala 
graven på platsen och den utgörs av en stor, 
rund stensättning med ett mittröse (Mjäll-
by 4:1). Det var endast mittröset, den inre 
delen, som undersöktes 1954, enligt vår 
bedömning. Mittröset är ungefär 10 meter i 
diameter och det omges av en kantvall som 

Figur 2. Karta över gravfältet och närbelägna fornlämningar. Nr 4 är Skebbas rör med omgivande 
gravar, nr 5–8 och 131 är stensättningar och nr 9 är ett stort område med fossil åkermark.
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är ungefär 20 meter i diameter. Hela grav-
monumentet är alltså cirka 20 meter tvärs-
över, som det ser ut idag. Om det faktiskt 
varit så stort eller om det är resultatet av den 
omgestaltning som gjordes när undersök-
ningsytan återställdes går inte att avgöra 
idag. Även ett mindre röse cirka 3 meter åt 
nordost, som är cirka 6 meter i diameter, 
undersöktes vid Attermans och Hällgrens 
utgrävning (fornlämning Mjällby 4:2).

Hur många synliga monument som en 
gång funnits är svårt att avgöra eftersom 
gravfältet ligger i den norra delen av ett cirka 
400 x 150 meter stort område med fossil åker-
mark, som består av ett 60-tal långsträck-
ta tegar som begränsas av stensträngar. 
Tegarna är omkring 8–9 meter breda och 
100–150 meter långa och stensträngarna 
består av sten som röjts undan i samband 
med odlingen. Den fossila åkermarken 
förmodas härröra från medeltiden (forn-

lämning Mjällby 92). Ungefär 200 meter 
söder om gravfältet Skebbas rör finns ytter
ligare åtta stensättningar med en lite glesare 
utbredning (figur 2). De har en storlek som 
varierar mellan 5 och 18 meter i diameter. 
En av dem undersöktes år 1977 (fornläm-
ning Mjällby 7). Det kunde konstateras att 
den var svåravgränsad, men cirka 5 meter 
i diameter, och det påträffades inga fynd. 
Det är inte otänkbart att denna anläggning 
varit ett röjningsröse, snarare än en grav.

Gamla och nya resultat

Vår ambition har varit att med hjälp av 
moderna metoder som vedartsanalys och 
14C-analyser datera graven närmre och att 
göra en osteologisk analys på benen. Det är 
naturligtvis en grannlaga uppgift att pre-
sentera en undersöknings som man inte 
har gjort själv. För att läsaren inte ska vara 

Figur 3. Skebbas rör som det ser ut idag, med de resta stenarna i förgrunden. Graven restaurerades 
efter undersökningen 1954.
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utelämnad åt vår tolkning av hur anlägg-
ningarna egentligen såg ut är det bäst att 
börja med Attermans egna beskrivningar av 
de undersökta anläggningarna.3 Nr 1 och 2 
i beskrivningen nedan motsvarar de läm-
ningar som tidigare hade beteckningarna 
Mjällby 4:1 (Skebbas rör) och 4:2 i forn-
lämningsregistret. Numera har gravfältet 
identiteten L1979:3786 i Fornsök.

Nr. 1. […] Fornlämningen, vars ursprung-
liga utsträckning (diameter) kan uppskattas 
till 10 à 10.75 m, var starkt deformerad, dels 
genom stentäkt, dels genom utspridning av 
sten och genom att röjningssten upplagts 
mot rösets fot på S sidan; se planritning. 
Röset hade fotkedja bevarad utmed ungefär 
halva omkretsen, nämligen på SSÖ sidan. 
Resten av fotkedjan, om sådan funnits runt-
om, kan ha försvunnit genom stentäkten. 
Stenarna i fyllningen innanför fotkedjan 
mätte 0.15–0.80 m, större delen hade stor-
leken 0.25–0.40 m. I rösets SÖ del låg ett 
ca 1 m brett och 1 m högt block.

I rösets N hälft utbredde sig ett svärtat, 
intill 0.30 m mäktigt skikt, bestående av sten 
och sandblandad kolsvart jord, på ritningen 
markerad med snedstreckning. Detta skikt, 
som hade en utsträckning i N–S av ca 5 m 
och i V–Ö av ca 6 m, låg omedelbart på det 
gulbruna gruset under röset och hade starkt 
svärtat de ur gruset uppstickande stenarna. 
Möjligen har ett likbål befunnit sig på denna 
plats; av kol fanns emellertid endast mindre, 
högst ett par cm stora stycken och härav 
blott enstaka bitar. […]

Nr. 2. Röse, utsträckning NV–SÖ 7.5 m, 
NÖ–SV 6 m, höjd int. 0,70 m, i mitten grop 
1.75 x 1.50 m, 0.30 m djup. Röset, som till 

större delen var torvtäckt, frilades. Det har 
närmast karaktären av jordblandat röse. […] 
var röset skadat och mittpartiet utkastat, 
vilket möjligen förklarar att inga spår av 
gravsättning och att inga andra fynd än 
flintavslag anträffades. Det på gravplanen 
med a betecknade brandskiktet bestod av 
grus bemängt med svärtad sand och torde 
utgöra rest av en eld, som uppgjorts på grus-
marken innan röset uppkastades.

Så långt en ordagrann återgivning av en 
del av Attermans beskrivning. Detta kan 
jämföras med den beskrivning som finns i 
fornminnesregistret (Fornsök). Där anges 
lite andra mått och antal och fornlämnings-
begreppet har också vidgats i jämförelse med 
det som rådde på 1950-talet.

Profilritningarna av stensättningen 
Skebbas rör ger klart intryck av att den blivit 
påverkad i sen tid, då en central del av graven 
tömts på sten (figur 7). Atterman tolkade 
det som att den varit utsatt för stentäkt då 
det spritts ut sten från själva graven och att 
det dessutom lagts upp röjningssten mot 
rösets södra del. Eftersom en stor mängd 
sten från den centrala delen hade spritts ut 
i kanten av gravmonumentet någon gång 
före 1954, finns det enligt vår mening myck-
et som talar för att graven blivit utsatt för 
plundring, snarare än att det skulle röra sig 
om en stentäkt. Om det senare vore fallet 
borde stenen ha avlägsnats från platsen för 
att användas till något, och dessutom borde 
inte enbart den centrala delen vara påverkad, 
som var fallet. Även det mindre röset hade 
en tydlig fördjupning i form av en krater 
i den centrala delen, med utkastad sten, 
vilket talar för att även det blivit utsatt för 
plundring (figur 8).



ale nr 1 202116

Kantkedjan i Skebbas rör (det vill säga 
fotkedjan, som Atterman benämnde den) 
har inte varit någon kantkedja i den egent

liga betydelsen. Det är ingen slump att 
ändarna inte möts, för det har inte rört sig 
om en sluten ring av sten utan om en spiral

Figur 4. Undersökning pågår av Skebbas rör (Blm_A 1202, Mjällby 4:1). Foto mot nordost: Inge-
mar Atterman.

Figur 5. Undersökning av det mindre röset (Blm_A 1207, Mjällby 4:2). Foto mot nordost: Ingemar 
Atterman.



skebbas rör på lister 17

Figur 6. Planritning av Skebbas rör då den frilagts från stenpackning. Den skrafferade ytan visar 
det sotiga området med brända ben. Den grovt streckade, skissade linjen är vårt tillägg som visar 
hur vi tänker oss stenspiralens utseende innan graven plundrades. Efter originalritning i ATA av 
Ingemar Atterman.
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formad räcka med sten, med en tydlig början 
och ett slut (figur 6). Stensättningar och 
skärvstenshögar med denna typ av inre och 
dold stenformation, har uppmärksammats 
på allt fler platser under senare år. Genom-
gående är att monument med spiraler kan 
dateras till yngre bronsålder–förromersk 
järnålder.4 En stensättning med en sådan 
spiral undersöktes intressant nog vid Norje, 
endast omkring sex kilometer nordväst om 
Skebbas rör, inför byggandet av ny sträck-
ning av väg E22. Den var 5 meter i diameter 
och 0,4 meter hög. I stensättningen, med 
en dragning åt söder, fanns en urnegrav 
med brända ben efter en tonårig eller vuxen 
individ och den daterades med 14C-anlys till 
730–380 f.Kr. med 2 sigma, vilket innebär 
slutskedet av yngre bronsålder eller äldre 
förromersk järnålder.5

I Attermans rapporter framgår det att 
alla undersökta massor i Skebbas rör sålla-
des. Det var föredömligt och vi kan vara 
ganska säkra på att inga större föremål 
missades. För detta talar också de fynd 
som tillvaratogs, som överlag är små och 
diskreta. Det tillvaratogs också träkol, vil-
ket var mycket framsynt och i sig värt en 
eloge. Det är ju ett utmärkt källmaterial 
för datering (se vedarts- och 14C-analyser).

Fynden från stensättningen Mjällby 
4:1 består av brända ben, träkol, ett frag-
mentariskt järnföremål i form av ett beslag 
eller möjligen ett svärd/svärdstånge med tre 
nitar (figur 9), en bit förhistorisk keramik 
och 64 flintor (en bit av en slipad flintyxa, 
spån, kärnor, avslag). Järnföremålet kan 

Figur 7. Profilritningar genom Skebbas rör. Den 
streckade övre linjen visar Attermans uppskatt-
ning av den ursprungliga höjden. Efter original-
ritning i ATA av Ingemar Atterman.
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tyvärr inte bestämmas till typ med säkerhet 
eller dateras närmare, men det bedöms som 
troligt att det är en del av gravinventariet. 
Fynden från röset Mjällby 4:2 består av 
80 avslag och bitar avfall av flinta. Den 
stora mängden bearbetad flinta från gra-
varna visar att de överlagrar betydligt äldre 
lämningar på platsen. Det fyrsidigt slipa-
de flintyxfragmentet och några av spånen 
tyder på att det rör sig boplatslämningar 
från neolitikum.

Osteologisk analys

Den osteologiska analysen har gjorts av 
Matthijs O.A. Vos. Samtliga ben som 
samlades in vid slutundersökningen har 
analyserats, utom en post som saknar ben-
material efter magasinering (BlM 13517:3). 
Benmaterialet i sin helhet utgörs av brända 
ben som härrör från de fyra kvadranter som 
Skebbas rör delades in i vid undersökning-
en. Totalt har 132 benfragment med en 

Figur 8. Plan och profil av den mindre stensättningen. De streckade övre linjerna visar Attermans 
uppskattning av den ursprungliga höjden. Efter originalritning i ATA av Ingemar Atterman.
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sammanlagd vikt av 77 gram analyserats. 
En fullständig redovisning av benen från 
de olika fyndposterna finns i Appendix.

Det kan konstateras att nästan allt ben-
material kommer från den norra delen av 
gravröset, vilket styrker att det endast var 
en individ som gravsatts i Skebbas rör. Den 
fyndpost med brända ben som inte kunnat 
lokaliseras, är ett stort källkritiskt problem 
i tolkningen. Även denna post kom dock 
från gravens norra del.

De brända benens fragmentering och 
färg tyder på en hög förbränningstempera-
tur. Den kan uppskattas till mellan 1 000 
och 1 300 grader, vilket tyder på att ett 
ansenligt kremeringsbål byggts. Det krävs 
en stor vedåtgång för att komma upp i den 
höga temperaturen. Som ett resultat av detta 
är materialet relativt fragmenterat. Större 
delen av benmaterialet är fragmenterat i så 
små delar att inga närmare bestämningar 
har kunnat göras av dessa. Så gott som alla 

fragment som gått att artbestämma är dock 
från människa och de flesta obestämba-
ra fragmenten kan mycket väl också vara 
människa. Endast ett fragment är från svin 
– en del av en bete – men den kan komma 
ifrån individens utsmyckning eller kläde-
dräkt. Ingen fågel, fisk eller större djur som 
nöt finns med i materialet.

Det kan konstateras att de brända benen 
är kvarlevor efter en människa som blev 
kremerad, men individens kön går inte att 
bestämma. Kraniedelarna visar att individen 
var vuxen, med en grov åldersbedömning till 
mellan 20 och 50 år gammal. Tandslitaget 
på en av de främre tänderna tyder på en 
äldre individ, över medelålder. Det finns 
en viss felmarginal eftersom individen kan 
ha använt tänderna vid arbete. Samman
taget ger åldersbedömningarna ett gene-
rellt intryck av en medelålders människa, 
möjligen något äldre.

Figur 9. Järnföremålet som påträffades i röse 1. Det rör sig om ett beslag eller delar av ett svärd med 
tre nitar (stensättningen Skebbas rör – Mjällby 4:1).
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Vid analysen konstaterades snitt eller 
huggspår på två kraniefragment. Skador-
na på kraniefragmenten väcker frågan om 
individen blivit bragt om livet. Snitten har 
skett i mjuk benvävnad, men om hugget 
varit dödande eller skett efter individens 
död, kan inte avgöras. Det har dock skett 

nära dödsögonblicket eftersom ingen läk-
ningsprocess syns på benmassan.

Vedarts- och 14C-analyser

Efter den osteologiska analysen valdes det 
ut en bit rörben av människa från gravens 
norra, centrala del för datering med hjälp av 
14C-analys. Biten daterades till 366–200 f.Kr. 
med 2 sigma, vilket motsvarar den senare 
delen av äldre förromersk järnålder (UBA-
25037: 2209+/-28 BP). Även en bit träkol 
från ett träkolsprov i gravens norra, centra-
la del daterades med hjälp av 14C-analys. 
Träkolsbiten bestämdes till björk och den 
valdes eftersom den bedömdes ha en låg 
egenålder. Den daterades till 167–46 f.Kr. 

Figur 10. Brända ben från nordvästra delen av gravrösets nordöstra kvadrant, med tanden i förgrun-
den (BlM 13517:1).

Figur 11. Bild på kraniefragment med snitt, från 
nordvästra delen av gravrösets nordöstra kvadrant 
(BlM 13517:1).
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med 2 sigma, vilket motsvarar övergången 
mellan äldre och yngre förromersk järn
ålder och en stor del av den senare perioden 
(UGa-16832: 2080+/-20 BP).

Resultaten av de båda 14C-analyserna 
ligger ganska nära varandra i tid, men det 
finns ingen överlappning mellan dem sett till 
de kalibrerade värdena (figur 13). Det finns 
ett glapp på minimum 33 år mellan dem. 
Graven i sig betraktar vi som säkert daterad 
med hjälp av ben till slutet av den äldre delen 
av förromersk järnålder. Det är en datering 
som indirekt styrks av hur jämförbara sten-
sättningar med dolda spiralformationer av 
sten dateras. De båda provernas olika date-
ringar speglar förmodligen att det skett mer 
än en händelse på platsen. Den troligaste 
förklaringen är att man har återkommit till 
platsen för att utföra andra rituella aktiviteter, 
exempelvis senare kremeringar eller eldoffer, 
vilket har avsatt yngre material i form av den 
daterade träkolen. Det ska naturligtvis ock-
så hållas i minnet att delar av graven blivit 
omrörd i samband med att den plundrats.

Dateringen av benet från den gravlagda 
individen placerar Skebbas rör i en ur grav-
perspektiv dåligt känd period i sydligaste 

Figur 12. 14C-dateringarna från Skebbas rör.

Sverige – den förromerska järnåldern (cirka 
500 f.Kr.–Kr.f.). Detta gör det angeläget att 
sätta in lämningarna i ett större rumsligt 
och socialt perspektiv.

Landskapet, monumenten 
och människorna

För att få en bild av hur Lister såg ut vid 
tiden för uppförandet av gravmonumentet 
i Lörby skog, ska vi kort referera till vad 
arkeologer och arkeobotaniker skrivit om 
det i samband med de arkeologiska under-
sökningarna inför byggandet av ny väg E22 
på Lister.6 Landskapets förändring på Lis-
ter under slutet av bronsåldern och under 
järnåldern beskrivs utifrån olika arkeobota-
niska analyser och genom jämförelser med 
kringliggande regioner. Det kan konstateras 
att det skedde stora förändringar av miljön 
under brons- och järnåldern, som resultat 
av klimatförändring, havsnivåförändring 
och mänskliga aktiviteter.

Under järnåldern sjönk temperaturen 
och klimatet blev fuktigare än under brons-
åldern. Jordbruket expanderade i två tydliga 
faser, dels mellan 500 f.Kr. och 400 e.Kr., 



skebbas rör på lister 23

dels mellan 800 och 1000 e.Kr. Expansio-
nerna avspeglas i pollendiagram genom att 
andelen gräs- och sädesslag ökade, liksom 
antalet örter. Ädellövträden minskade när 
de bästa jordarna användes till åkrar och 
ängsmark. Även alen minskade då den fuk-
tiga mark den växte på användes för slåtter. 
Skalkornet var det primära sädesslag som 
odlades, medan övriga sädesslag var sekun-
dära under den äldre järnåldern. Vid kusten 
blottlades ny mark på sandig eller lerig före 
detta Östersjöbotten, i och med sjunkande 
havsnivå. När den nya marken fortfarande 
var sank kunde den användas för slåtter 
eller bete och när den var helt torrlagd för 
odling. På ett övergripande plan låg åkrar 
och slåtterängar närmast runt bebyggel-
serna, medan betesmarker bredde ut sig på 
utmarkernas sämre jordar, där utbredningen 
av tall efterhand minskade till förmån för 
ljunghedar. Den trädbevuxna markens areal 
minskade till 60 procent och den bestod 
endast till hälften av ädellövträd medan 
resten var björk. Vi ser framför oss ett små-
skaligt landskap som till ganska stora delar 
var påverkat av människornas aktiviteter. 
En sådan var att begrava sina anförvanter.

Övergången mellan yngre bronsålder 
och förromersk järnålder är ganska svagt 
representerad i det arkeologiska materialet 
från Lister. Det finns inga större under-
sökningar av boplatser från denna tid, 
men det finns två undersökta gravfält och 
ytterligare en grav från denna tid. Det är 
gravfälten vid Sölvesborgsvikens östra sida 
och i Norjeskogen (Sölvesborg RAÄ 87, 
Mjällby RAÄ 126 och Ysane RAÄ 49). På 
de två förstnämnda fanns även gravar som 
tillhör själva inledningen av perioden för-
romersk järnålder. Gravarna från denna 

tid är relativt oansenliga, både om man 
ser till deras överbyggnader och innehåll. 
Gravkonstruktionerna utgjordes av enkla 
stenpackningar eller mindre stensättningar 
över små gropar med brända ben, alltså de 
kremerade kvarlevorna av de gravsatta indi-
viderna. De föremål som fått följa de döda är 
i regel relativt få eller inga alls. De utgörs av 
lerkärl eller delar av lerkärl, små och ganska 
oansenliga brons- eller flintföremål.7

Från en lite mer framskriden del av 
den förromerska järnåldern finns det två 
undersökta gravar från området. Det är 
dels Skebbas rör, dels en grav vid Stensborg 
cirka fyra kilometer åt väster, nära Ysane. 
Summerar vi kort resultaten av de analyser 
som utförts på materialet från Skebbas rör 
så kan det konstateras att Atterman och 
Hällgren endast undersökte en del av det 
stora gravmonumentet. Idag uppfattas den 
stora centralgraven som dubbelt så stor som 
vid deras undersökning. Vi vet nu också 
att graven haft en inre konstruktionsdetalj 
i form av en stenspiral, att den kan date-
ras till förromersk järnålder, att den döde 
varit en vuxen person mellan 20 och 50 år 
gammal och att graven vid något tillfälle 
blivit plundrad.

Vem var det då som begravdes i Lörby 
skog för ungefär 2 300 år sedan? En grav av 
denna storlek i ett topografiskt dominerande 
läge var en tydlig markering i sig. Det finns 
ett intressant sätt att se på järnåldersgravar 
som innebär att det finns flera återkom-
mande teman i dem och att de uttrycker 
de efterlevandes olika idealiserade bilder av 
den döde. Dessa metaforer uttrycks genom 
ganska standardiserade variationer i gravens 
typ och monumentalitet och med de före-
mål som fick följa den döda. Monumentala 
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gravar av denna storlek kan räknas som 
en form av grav som signalerade välstånd 
och rikedom.8 Med ett sådant synsätt kan 
den som begravdes i Skebbas rör betraktas 
som en betydelsefull person i bygden. Men 
det är inte enbart Skebbas rör i sig som är 
intressant. Den utgör dessutom det centrala 
monumentet i ett gravfält med minst fem 
ytterligare gravmarkeringar och sannolikt 
ett antal gravar som inte är synliga ovan 
mark idag. Gravfältet är sargat av odling i 
historisk tid och med de fakta vi har idag 
går det inte att avgöra hur stort det en gång 
varit eller hur många individer som gravsatts 
på platsen. Gravfältet i sin tur ligger på en 
nord–sydlig höjdsträckning som innehåll-
er och har innehållit ytterligare ett antal 
gravmonument, längre söderut. Det sam-
manhållna intrycket av miljön är att den 
utgjorts av en långsträckt räcka gravplatser 
för människorna i några gårdar i området.

Graven vid Stensborg förtjänar också en 
närmare beskrivning i detta sammanhang, 
eftersom den innehöll en osedvanligt rik 
föremålsuppsättning. Stensborgsgraven hit-
tades av en lantbrukare under en stenhäll på 
cirka en halv meters djup, när han tog bort 
ett röse som var cirka 10 meter i diameter.9 
Av uppgifterna att döma rörde det sig utan 
tvekan om en grav, med en överbyggnad av 
sten och dessutom av snarlik storlek som 
mittröset i Skebbas rör. Erik Nylén antog 
att graven varit en skelettgrav,10 men det går 
inte att säga säkert eftersom det inte finns 
några uppgifter från upphittaren om benma-
terial. Klart är i varje fall att föremålen inte 
blivit utsatta för upphettning på ett likbål. 
De består av en halsring med profilerade 
ändknoppar, en bärnstenspärla, ett tjugotal 
bronsspiraler och en uppsättning detaljer 

varav merparten hört till ett utsökt bälte. De 
består av en knoppring (”Knotenring”), en 
fragmentarisk dubbelring, två enkla ringar 
och tre människo- eller djurformade häng-
en, allt av brons (figur 13). Fynd av bältes
uppsättningar från denna tid är sällsynta, 
men inte unika i sig. De förknippas med 
rikt utrustade kvinnogravar och liknande 
fynd har gjorts bl.a. på Gotland, i Skåne och 
i Bohuslän.11 Stensborgsgraven har tydliga 
drag som understryker både hög status och 
ett långväga kontaktnät. Knoppringen här-
rör från sydöstra Centraleuropa och utifrån 
den dateras graven till sista århundradet 
före vår tideräkning.12 Flera av föremålen 
visar en formmässig anknytning till den 
kontinentala keltiska kulturen och det är 
möjligt att fler av dem än knoppringen kan 
ha kommit från kontinenten.

Gravarna Skebbas rör och Stensborg 
hade alltså båda rösen/mittrösen om ungefär 
tio meter i diameter. Åtminstone så som de 
uppfattades av de som lämnat uppgifterna. 
De var båda rika eller betydelsebärande i den 
meningen att de var monumentalt gestal-
tade och åtminstone graven vid Stensborg 
innehöll en mycket exklusiv föremålsupp-
sättning. Det finns mycket som talar för 
att Skebbas rör blivit plundrad vid något 
tillfälle och därför vet vi inte exakt vad den 
en gång innehöll. Det kan i vart fall konsta-
teras att dessa gravar var tydliga markörer i 
landskapet och ett sätt för de efterlevande 
att signalera de dödas och därmed respektive 
släkts eller klans betydelse.

Gravarna Skebbas rör och Stensborg 
samt gravfälten vid Sölvesborgsviken och 
Norjeskogen ger oss en värdefull inblick i 
gravskick och sociala förhållanden under 
förromersk järnålder. Komplexiteten gör 
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Figur 13. Föremålen från graven vid gården Stensborg, Ysane. Föremålen är inte avbildade i enhetlig 
skala. Foto: Åke Nilsson, Blekinge museum.



ale nr 1 202126

att de ger ett mycket mer varierat intryck 
än vad en äldre forskningstradition gjort 
gällande, som hade en ganska stereotyp 
bild av gravseder under förromersk järn
ålder. Gravsederna tedde sig i ljuset av de 
generellt fyndfattiga gravarna från denna 
tid likartade och påvra och därmed som ett 
uttryck för ett egalitärt samhälle, med små 
sociala skillnader. Idag är vi medvetna om 
att de sociala skillnaderna mellan människor 
gestaltades på andra, delvis diskretare sätt, 
än under tidigare och senare perioder. De 
förromerska gravarna på Lister ger oss också 
en bakgrund till de mer kända och till över-
vägande del yngre gravarna på Istabygrav-
fältet.13 Än så länge är källmaterialet litet 
och fullt av luckor, men forskningen kring 
Listers järnålder har framtiden för sig med 
både gamla och nya arkeologiska fynd, tack 
vare insatser av människor som till exempel 
Ingemar Atterman och Elof Hällgren. Vi 
ser fram emot nästa kapitel.

Författarnas tack

Avslutningsvis vill vi framföra ett varmt 
tack för all hjälp vi fått vid arbetet med 
Skebbas rör. Först och främst vill vi tacka 
Fond för Blekingsk hembygdsforskning som 
bidragit med medel som gjort det möjligt 
att utföra vedartsanalys, 14C-analyser och 
osteologisk analys. Vi vill också tacka Ble-
kinge museum för att generöst tillhanda
hålla material och foton, Lena Nilsson för 
diskussion om det osteologiska material-
et, Stefan Gustafsson för vedartsanalys 
och urval av lämpligt daterbart material, 
Claes Pettersson vid Sydsvensk Arkeologi 
för synpunkter på manus samt Thomas 
Persson och Mikael Henriksson vid Ble-

kinge museum för hjälp och information 
om materialet.

Summary

In the 1950 ś an archaeological investiga-
tion was made of the grave Skebbas rör and 
another, smaller adjacent cairn in Lörby 
skog in western Blekinge, Sweden. The 
graves were damaged by stone quarrying 
or plundering, and the collected artefacts 
were few. By help of an iron object Skebbas 
rör was dated to the Iron Age, probably the 
Early Iron Age. Through a renewed analysis 
of the documentation and the find mate-
rial several interesting and previously not 
reported observations were made. The grave 
had an inner construction of a spiral row 
of stones, and analysis show that the bur-
ied individual lived during the Pre-roman 
Iron Age and had damage to the skull that 
may have been the cause of death. Skebbas 
rör is not the only conspicuous grave from 
the period in this part of Blekinge. At the 
nearby Stensborg a farmer found an unusu-
ally richly equipped grave in the beginning 
of the 20th century. Together with other 
finds and recent archaeobothanical studies 
it gradually emerges a picture of the Iron 
Age society in the area.

Noter
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Appendix – Osteologisk analys 
matthijs o.a. vos

av fragmenten hade en synlig delvis ofusi-
onerad sutur av vuxen individ. En möjlig 
del av foramen magnum. Ett av fragmenten 
uppvisar en möjlig snittyta av hugg. För 
den undersökande sina fingertoppar över 
ytan är den slät åt ena hållet men hakar fast 
vid tillbakadragande. Möjligt att snittet då 
skett när benet var mjukt/levande, snabbt 
nedtryckt sedan något uppfjädrande. Fel-
marginal finns att benmassan deformerats 
vid kremering och ”fjädrat” upp ytterligare. 
Snittet är helt rakt över större delen av ytan 
men kurvar uppåt vid ena änden vilket också 
ger en bild av levande benmassa. Snittytan 
med kurvatur indikerar att det inte rör sig 
om ett grövre redskap som yxa utan av ett 
något tunnare redskap/vapen och där indi-
viden varit i rörelsemoment eller hugget 
varit av svepande karaktär. Ingen läkning 
av benmassa syns.

1 tand, människa. Del av incensive ifrån 
ovan eller underkäke, välmarkerat tand
slitage, åldersbedömning medelålder och 
uppåt. Något blåvit vid förbränning.

2 bäckenbitar, människa.

11 bäckenbitar väldigt fragmenterade, mam-
malia. Människa?

27 rörbensfragment, lårben/skenben? 
Människa.

5 rörbensfragment, överarm/underarm. 
Människa.

Vid analysen tvättades och borstades ben-
materialet av och det identifierades genom 
okulärundersökning. Åldersbedömning har 
utförts utifrån benens tillväxtfaser, fusio-
neringar av epifyser på benen samt suturer 
på kranium. En närmare åldersbedömning 
har även utförts på tandslitage. Skador eller 
slaktspår, såsom snitt och hugg har gran-
skats okulärt och registrerats.

De brända benresterna har bedömts 
till förbränningsgrad utifrån benens färg 
och har angivits efter Wahls kategorisering 
(Wahl 1982:28f.).

1	 Ofullständig förbränning (endast delar 
av skelettet är förbränt).

2	 Dålig förbränning (benen är endast litet 
spruckna och förvridna).

3	 Medelhög förbränning (benen är i större 
omfattning spruckna och förvridna, gul-
grå färg, tidvis svart eller mörkblå).

4	 Hög förbränning (benen är mycket 
spruckna och förvridna, nästan krit
vita till färgen).

5	 Mycket hög förbränning (benen är 
mycket bräckliga, spruckna och defor-
merade, den organiska substansen är 
fullständigt förbränd (kritvit färg).

13517:1 – NV del av NÖ-kvadrant

104 skelettdelar (59 gram), samtliga utom 
en vitbrända till grad 4, vilket visar på en 
hög förbränningstemperatur.

9 kraniefragment, människa, varav 4 upp-
visade tydlig diploe från vuxen individ. Ett 



skebbas rör på lister 29

1 rörbensfragment del av condyl. Lårben? 
Människa?

24 revbensfragment. Människa?

22 väldigt fragmenterade bitar, mammalia. 
Människa?

13517:3 – SÖ delen av NV-kvadrant

Samling av brända ben, ej bestämda vid den 
osteologiska analysen på grund av att de inte 
lokaliserats i Blekinge museums samling.

13517:4 – NÖ del av NV-kvadrant

27 skelettdelar (15 gram), samtliga vitbrända 
till grad 4. Hög förbränningstemperatur.

4 kraniedelar, människa?

1 kraniedel, människa. Fragmentet upp-
visar en större möjlig snittyta av hugg. Se 

beskrivning av kraniefragmentet ovan under 
13517:1.

3 rörbensfragment, lårben/skenben. Männ-
iska?

3 rörbensfragment, överarm/underarm.
Människa?

1 tandfragment, större mammalia.

1 tandfragment, yttre del av tand med 
kurvatur, del av en svinbete.

1 revbensfragment, mammalia.

13517:5 – NV-kvadranten

1 rörbensfragment av större mammalia 
(3 gram), människa? Vitbränd till grad 4. 
Hög förbränningstemperatur.
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Døbefonten i Lyngsjö, Ærkebiskop Eskil 
og Thomas Becket-kulten i Danmark
john h. lind
Dr. phil., tidl. forskningslektor ved Center for Middelalderstudier, Syddansk Universitet

I tidsskriftet Ale 2020 nr 2–3 publiceredes 
flere artikler med tilknytning til kirken i 
Lyngsjö. Den indledende artikel af Elisa-
beth Reuterswärd om døbefonten med dens 
berømte fremstilling af Thomas Beckets 
martyrium er interessant men også behæftet 
med mangfoldige problemer som burde have 
været noteret inden udgivelsen.

Set fra den danske side af Øresund for-
nemmer man at forfatteren har overset at 
Skåne på den tid og endnu i næsten et halvt 
millennium var dansk og ovenikøbet en sær-
deles central del af riget på et tidspunkt, hvor 
et ærkebispesæde betød mere end det senere 
gjorde. Der skelnes ikke mellem Valdemar 
den Store og sønnen Valdemar Sejr, to domi-
nerende skikkelser i dansk historie. Begge 
nævnes to gange med deres respektive til-

navne, hver gang er der imidlertid tale om 
førstnævnte. Undervejs får forvirringen det 
resultat at sønnen Valdemar Sejr fremstår 
som gift med sin mor Sophia af Minsk (s. 
12). Kronologisk er dette ikke umuligt, men 
alligevel.

Det er også påfaldende at forfatteren 
alene har søgt vidnesbyrd om Thomas 
Becket-kultens udbredelse i nutidens Sverige 
men har ignoreret Rest-Danmark. Derfor 
kan hun kun nævne vidnesbyrd om kulten 
fra det nuværende Sverige. Når formode-
de specialister spørges til råds, spørges der 
alene i Sverige, hvilket er uheldigt. Efter 
at taget kontakt med Historiska Museet i 
Stockholm, kan Reuterswärd således oplyse: 
”Enligt uppgift från Historiska Museet i 
Stockholm finns ingen annan känd dopfunt 

Framställningen av Tomas Becket och de mirakler han förknippas med på dopfunten i 
Lyngsjö kyrka behandlades i Ale nr 2-3 2020. Där presenterade Elisabeth Reuterswärd 
tolkningar av motiven som John H. Lind i denna artikel vill nyansera och revidera, och han 
framhåller ytterligare källor till kunskap om Becket-kulten som han menar har förbigåtts 
av Reuterswärd varför hennes tolkningar inte kan stämma. Det handlar bland annat om 
ett mirakel som skrevs ned senast år 1174, som visar att det danska kungahusets bidrog till 
spridningen av Thomas Becket-kulten, och om utgivna medeltidsbrev. Lind pekar med hjälp 
av dessa outnyttjade källor på möjligheten att dopfunten kan vara en kunglig donation, en 
teori som också stöds av det faktum att det närbelägna Vä hade en stark koppling till den 
danske kungen genom den kungliga donationen av klostret där.
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med det motivet i världen” (s. 1). Det på 
trods af at der inden for en radius af godt 
100 km fra museet findes en døbefont med 
samme motiv fra den gamle kirke i Nora.1

Dansk forskningslitteratur ses ikke 
anvendt. Bibliografien optager godt nok et 
par danske titler, men de genfindes ikke i 
noteapparatet. Dette begrænser den viden 
om Thomas Becket-kultens udbredelse i 
Danmark, der reelt er til rådighed om blandt 
andet tætte personlige forbindelser mellem 
det danske kongehus og Thomas Becket – 
både som levende person og som efterføl-
gende martyr.

Den manglende kontakt til dansk forsk-
ning har også bevirket at Reuterswärd ikke 
er blevet opmærksom på at der andetsteds i 
Danmark findes et lige så markant, monu-
mentalt og samtidigt vidnesbyrd om Tho-
mas Becket-kultens tidlige udbredelse i 
Danmark: kalkmalerierne i Sønder Nærå 
kirke på Fyn, hvortil der knytter sig en 
omfattende forskningslitteratur.

Reuterswärds metodiske tilgang

For Reuterswärd gælder det om at for-
stå, hvordan et betydeligt kunstværk som 
døbefonten med dets fremstilling af Tho-
mas Beckets martyrium kan være havnet i 
Lyngsjö samt at udpege hvem, der kan have 
stået bag. Metodiske ledetråde formuleres 
undervejs: 1) ”Min favoritkandidat har från 
början varit ärkebiskop Eskil trots att det 
inte finns några skriftliga belägg. Jag bygger 
min hypotes på kända förhållanden som 
gör det sannolikt att han skulle kunna vara 
dopfuntens beställare/donator” (s.10–11); 
2) ”Forskare är eniga om att endast perso-
ner tillhörande de högsta ämbetena, kun-

gamakten eller en storman kan komma 
ifråga. Ett mord beställt av en kung borde 
knappast tilltala kungamakten.” (s. 1–2); 3) 
”Bristen på källmaterial innebär att jag, i 
likhet med övriga forskare, har baserat mina 
antaganden på sannolikhetskalkyler.” (s. 12, 
alle kursiver, JHL). Det betyder at analysen 
ikke just er forudsætningsløs; at muligheden 
for en royal giver nærmest på forhånd ude-
lukkes; samt at det særegne metodiske greb, 
”sannolikhetskalkyl”, tillader lidt af hvert, 
hvor man ikke behøver at tage hensyn til 
”bristen på källmaterial” men i stedet kan 
ty til ”kända förhållanden”, hvad der så i 
rigt omfang sker.

Reuterswärds kilder

Som kilder har Reuterswärd i realiteten 
kun to Thomas Becket-mirakler, indskrevet 
efter hinanden i William af Canterburys 
samtidige samling af Thomas Becket-mirak-
ler, hvor de står som henholdsvis tredje- og 
næstsidste af i alt 168 mirakler i Williams 
sjette og sidste bog med mirakeloptegnel-
ser.2 Om denne samling, skriver forfatteren: 
”Huvudparten av dessa mirakler gäller peri-
oden 1171–1174. William kompletterade 
samlingen med mirakler från 1178–1179. 
De mirakel som rörde Danmark/Skåne har 
därmed skett senast 1177.” (s. 8). Hvorfor 
”därmed senast 1177” frem for alternativt 
”därmed senast 1178–1179”, når nu Reu-
terswärd selv opererer med et flertal ”mirak-
ler från 1178–1179”? Det får vi ikke forkla-
ret! Den tidlige datering er imidlertid en 
forudsætning for at de to mirakler skal have 
med ærkebiskop Eskil at gøre, eftersom han 
nedlagde sit embede i foråret 1177 og straks 
forlod landet for at slå sig ned i Clairvaux.
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Tolkningen af  
de to mirakelkilder

De to mirakler gengives i fuldstændige sven-
ske oversættelser af latinisten Anders Piltz, 
hvilket borger for kvaliteten. Det sidste og 
kortere mirakel omhandler en lundekannik, 
Sven, der mod løfte om at besøge Thomas 
Beckets grav, blev helbredt for sin lidelse 
(s. 10). Dette mirakel er kun vigtigt i sam-
menhængen ved at sandsynliggøre at begge 
mirakler samlet er formidlet fra Lund, da 
en unavngiven ærkebiskop fra Lund næv-
nes tre gange i det første mirakel. Det er på 
grundlag af dette mirakel, som vi kan kalde 
Clemens-miraklet, forfatteren forsøger at 
underbygge sin ”favoritkandidats” kandi-
datur som døbefontens giver.

Clemens-miraklets fortælling (s.9) kan 
opdeles i tre faser:
1	 Vi får at vide at en udsending, Clemens, 

fra den danske dronning Sophia til hen-
des russiske far, på tilbagevejen er blevet 
taget til fange af to brødre i Venden. Da 
dronningen fik nys om dette, vendte hun 
sig til kong Valdemar. Denne rådførte sig 
med sin ærkebiskop i Lund (archiepisco-
pum suum Lundensem super hoc con-
venit) og resultatet blev at en flåde på ca. 
200 skibe under den unge prins Knud 
og førnævnte ærkebiskop (archiepiscopo 
prædicto) sendtes af sted. Borgen, hvor 
udsendingen holdtes fangen, blev ero-
bret, fangen sat fri og landet underlagt 
Danmark.

2	 Som overgang herfra til det egentlige 
mirakel får vi at vide at det var martyren 
Thomas, der erstattede danskerne det 
tabte rov og bevirkede at røvernes land 

underlagdes Danmark, hvorfor Thomas 
agtes højt i Danmark.

3	 Selve miraklet uddyber så, hvordan Tho-
mas udvirkede dette. Dagen før erobrin-
gen havde Clemens anråbt Thomas om 
frigivelse, var faldet i søvn og havde i 
en drøm set sin lundensiske ærkebiskop 
(archiepiscopum suum Lundensem) sti-
ge i land, ledsaget af en såret og blodig, 
hvidklædt munk, ”försedd med den dan-
ske kungens krona” (diademate Dachi 
regis insignitum). Clemens spurgte ærke-
biskoppen, hvorfor han var kommet og 
hvem, der ledsagede ham. Dertil svarede 
ærkebiskoppen at Clemens intet havde 
at frygte, da han stod ”under den salige 
Thomas beskydd, denne som han med-
förde” (a beato Thoma, quem ducebat, 
protegeretur), samt at dette land takket 
være Thomas nu underlagdes danerne. 
Atter vågen erfarede Clemens at alt var 
gået som i drømmen (kursiver, JHL).

Man kunne nu forvente at forfatteren ville 
søge at forbinde miraklets unavngivne lun-
densiske ærkebiskop med Eskil. I stedet går 
hun på næsten 850 års afstand i rette med 
ordlyden i denne samtidige kilde.

Det sker allerede i forhold til den titel, 
miraklet har i Williams samling: ”Quomo-
do Winlandiam Daciæ subjecit” (Hvordan 
Venden blev underlagt Danmark). Her taler 
Reuterswärd i stedet om ”en straffexpedition 
till Rügen (felaktigt kallat Winlandiam i 
originalet)”. Hvilke ”kända förhållanden”, 
der har forårsaget denne rettelse, fremgår 
ikke.

Med hensyn til den unavngivne ”lun-
densiske ærkebiskop” i Clemens-miraklet 
mener forfatteren at det netop ikke kan 
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være Eskil. Det forklarer hun således: ”Eskil 
var ärkebiskop till och med 1177 men hans 
relation till Valdemar var så dålig att det 
är otänkbart att kungen skulle ha rådgjort 
med honom” (s. 9–10). Så når der i teksten 
står at kong Valdemar rådførte sig med sin 
ærkebiskop om tilfangetagelsen, er det altså 
forkert. Her trumfer Reuterswärds ”kän-
da förhållanden” på et helt centralt punkt 
ordlyden i den samtidige kilde, hvis hun 
altså vil fastholde at begivenheden foregik 
endnu mens Eskil var ærkebiskop, og det 
vil hun. Det betyder så også at Eskil heller 
ikke kan være den ”førnævnte ærkebiskop”, 
der sendtes med flåden.

Når det så kommer til den tredje gang 
den lundensiske ærkebiskop nævnes i selve 
mirakeldelen, går forfatteren skridtet videre 
og foreslår hvad William af Canterbury eller 
hans danske hjemmelsmand burde have 
skrevet: ”I drömmen bör Clemens alltså 
ha sett biskopen, den blivande ärkebiskop 
Absalon, som förde med sig den mördade 
Knut Lavard” (Reuterswärds kursiv, s. 10).3 
Så hver gang, miraklet har omtalt den ”lun-
densiske ærkebiskop” burde der åbenbart 
have stået den ”roskildensiske biskop”.

Dateringerne

Vi kan konstatere at, som Reuterswärd tol-
ker miraklets ærkebiskop, så er der overhove-
det intet i mirakelteksten, der kan forbinde 
den med netop ærkebiskop Eskil – ej heller 
med Lund. Det eneste, der nu kan knytte 
miraklet til Eskil, må være at miraklet fak-
tisk fandt sted mens Eskil var ærkebiskop 
og at han stadigvæk kan have været delagtig 
i at få miraklet nedskrevet. Derfor giver 
Reuterswärd flere divergerende, men ube-

grundede bud på, hvornår begivenheden, 
der beskrives, fandt sted, og hvor længe 
Eskil var ærkebiskop.

Om dateringen af begivenheden skriver 
Reuterswärd først, som vi så: ”De mira-
kel som rörde Danmark/Skåne har där-
med skett senast 1177” (s. 8); men, efter at 
have citeret Piltz’ oversættelse, skriver hun: 
”Berättelsen är odaterad men dess inne-
håll klargör att händelserna har ägt rum 
1176 eller i början av 1177” (s. 9). Her får 
vi hverken at vide, hvorfor miraklet er ”skett 
senast 1177”, eller, hvad der i mirakelteksten 
klargører ”att händelserna har ägt rum 1176 
eller i början av 1177”.

Hvad angår afslutningen af Eskils 
embedsperiode anfører forfatteren, som 
nævnt, at Eskil var ærkebiskop ”till och med 
1177”; men når det gælder døbefontens date-
ring ”bör det vara i slutet av Eskils tid som 
ärkebiskop, förmodligen 1177 eller 1178” 
(s. 12). Holder de mest gunstige dateringer, 
hvad de ikke gør, kunne det se ud som om 
Eskil faktisk kunne være ærkebiskop, da 
begivenhederne i miraklet udspillede sig.

Alligevel må Reuterswärd have fornem-
met at hun har et problem med disse ambi-
valente dateringer, hvis hendes ”favoritkan-
didat” skal kunne bringes i forbindelse med 
dette mirakel, med udbredelsen af Thomas 
Becket-kulten i Danmark og i sidste ende 
med døbefontens tilkomst. Men hvis date-
ringerne alligevel ikke skulle holde, findes 
en nødløsning: ”Mycket tyder på att det var 
Absalon som avsiktligt dröjde att rapportera 
”miraklet” tills han tillträtt ärkebiskopatet. 
Det är betecknande att Absalon framstår 
som primus motor i hela ”mirakel-förloppet” 
(s. 10). Lidt forbavsende at se Absalon nævnt 
som ”primus motor” i betragtning af at han 
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lige så lidt som Eskil er nævnt ved navn 
nogetsteds i miraklet, men det er åbenbart 
ham, der som ”blivande ärkebiskop”, ligesom 
har snydt på vægten for at fortrænge Eskil 
fra begivenhedernes centrum. En kættersk 
tanke kunne så være at det i virkelighedens 
verden faktisk var Absalon, der var ærke-
biskop, da det begav sig; at det var ham 
kongen helt naturligt rådførte sig med; at 
det var den anerkendt krigeriske Absalon, 
der ledte flåden; at det var Absalon, der som 
ærkebiskop viste sig i Clemens’ drøm. – Det 
ville enhver ”sannolikhetskalkyl” nok tilsige. 
Og så kan det ovenikøbet underbygges med 
en nær-samtidig kilde.

Det kendte kildemateriale
Den ældre danske forskning 
i Thomas Becket-kulten

Allerede i 1909 disputerede en af Dan-
marks fineste historikere, Ellen Jørgensen, 
med afhandlingen ”Helgendyrkelse i Dan-
mark”. Heri behandlede hun også Thomas 
Becket-kulten. Blandt andet kendte hun, 
udover Reuterswärds to mirakler, endnu 
et ”dansk” mirakel, som findes indskrevet 
tidligt i William af Canterburys mirakel-
samling. Hun vidste også at Saxo havde 
en beskrivelse af det selv samme begiven-
hedsforløb, der i kortform genfortælles i 
Clemens-miraklet, og som Jørgensen daterer 
til 1178, altså efter at Eskil havde nedlagt 
sit embede og forladt landet.4

Samme kilder var kendte af historikeren 
Sigvard Skov, der i flere afhandlinger har 
beskæftiget sig med Thomas Becket-kulten, 
først og fremmest ”Thomas Becket og Nor-
den” fra 1941. Heri beskriver han levn af 
Thomas Becket-kulten i alle fem nordiske 

lande. I tilgift til de kilder, Ellen Jørgensen 
kendte, føjede Skov yderligere breve fra Tho-
mas Becket og hans kreds, hvori forholdet 
til og mellem den danske kongemagt og 
ærkebiskop Eskil berøres. Endelig bringer 
han en komplet dansk oversættelse af Cle-
mens-miraklet.5

I 1981 blev et allerede berømt romansk 
kalkmaleri i den fynske kirke i Sønder Nærå 
genrestaureret, hvorved senere fortolkende 
kompletteringer blev fjernet. Man kunne 
nu konstatere at der i stedet for scener fra 
den danske erobring af Estland 1219, som 
historikeren Niels Skyum-Nielsen havde 
ment, var tale om en fremstilling af Thomas 
Becket-martyriet.6 Resultatet blev snart pub-
liceret af kunsthistorikeren Ulla Haastrup i 
det fællesnordiske tidsskrift, Ico. Iconograp-
hisk Post, hvor hun blandt andet gjorde gæl-
dende at motivet kunne ses som en forsin-
ket, kongefjendtlig stillingtagen til striden 
mellem konge og ærkebiskop i 1160-ernes 
Danmark.7 Hertil indvendte hendes kollega, 
Louise Lillie, i et senere nummer af samme 
tidsskrift at fremstillingen snarere kunne 
være udtryk for forsoning.8

I den diskussion spillede Thomas 
Becket-miraklerne ingen rolle. Men dis-
kussionen sammenfaldt med at jeg net-
op på det tidspunkt arbejdede med det 
håndskriftsmateriale, der lå til grund for 
1875-udgaven af William af Canterburys 
mirakelsamling.9 Det affødte en ”kommen-
tar” til diskussionen mellem Haastrup og 
Lillie, hvor jeg påpegede at det nok var det 
danske kongehus, der allerede inden 1174 
havde understøttet Thomas Becket-kulten 
i Danmark.10

Siden er der skrevet ganske meget forsk-
ningslitteratur med udgangspunkt i Thomas 
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Becket-fremstillingen i Sønder Nærå kirke 
især af Ulla Haastrup, hvor forbindelsen til 
døbefonten i Lyngsjö også berøres, og mere 
er under udgivelse.11

Ærkebiskop Eskil og kong Valdemar

Et udslag af Reuterswärds brug af ”kända 
förhållanden” var påstandene at ”Ett mord 
beställt av en kung borde knappast tilltala 
kungamakten” (s. 2) og at Eskils ”relation till 
Valdemar var så dålig att det är otänkbart att 
kungen skulle ha rådgjort med honom” (s. 
9–10). Disse påstande skal tjene det formål 
at udelukke en royal forbindelse til donati-
onen af døbefonten. Men var forholdet nu 
også så dårligt, som forfatteren antyder?

Det er klart at i den periode, kong Val-
demar støttede den kejserlige pave og Eskil 
holdt sig til Alexander 3., var der ikke grund-
lag for et samarbejde mellem de to, hvorfor 
Eskil da også drog i eksil måske endda af 
sikkerhedsmæssige grunde. Men efter at 
Valdemar skiftede side i forhold til pave-
magten og Eskil derefter kunne komme 
hjem, så blev der samarbejdet. Eskil var 
således ifølge Saxo med på Rügen i 1168, 
da Arkona blev erobret. I Saxos skildring 
af begivenhedsforløbet nævnes Eskil godt 
nok kun en gang men til gengæld i en frem-
trædende rolle. Da det menige mandskab 
mod kong Valdemars og biskop Absalons 
ønsker ville plyndre den erobrede fæstning 
og tøvede med at lystre konge og biskop, 
så var det Eskil, der med sin autoritet stod 
frem og satte mandskabet på plads. Da pave 
Alexander 3. senere i 1169 indvilligede i at 
lægge det erobrede Rügen under Roskilde 
bispesæde og dermed Absalon, skete det 
på foranledning af både kong Valdemar og 
ærkebiskop Eskil.12

Men også i hjemlige sammenhænge blev 
der samarbejdet. Det gælder oprettelsen i 
1170 af præmonstratenserklosteret i Vä, som 
var et fælles anliggende mellem kongepar-
ret, ærkebiskop Eskil og Odensebiskoppen 
Simon. Sidstnævnte havde på et tidspunkt 
fået Vä overladt som gave af kongeparret i 
forening med ærkebiskop Eskil med henblik 
på oprettelse af et klostersamfund. Det er 
det der nu sker gennem flere fundationsbreve 
fra de involverede, hvor kong Valdemar er 
medunderskriver af Eskils brev.13

Selvom forholdet mellem Eskil og Valde-
mar aldrig var så nært som mellem Valdemar 
og barndomsvennen Absalon, så har de altså 
kunnet samarbejde. Det betyder så ikke at 
kong Valdemar faktisk har rådført sig med 
Eskil i forbindelse med tilfangetagelsen af 
udsendingen Clemens. Det afhænger blandt 
andet af hvornår tilfangetagelsen og den 
efterfølgende straffeaktion fandt sted. Det 
ser vi på nu.

Clemens og Saxo

Det hører til sjældenhederne at begiven-
hedsforløb, der beskrives af Saxo i hans 
store krønike, lader sig bekræfte i en stort 
set samtidig og helt sikkert uafhængig kilde. 
Men det er tilfældet med Clemens-miraklet.

Som allerede påpeget af Ellen Jørgen-
sen har Saxo også historien om den tilfan-
getagne udsending. I dansk oversættelse 
indledes den således: ”Omkring samme tid 
havde vendiske sørøvere udplyndret nog-
le af Valdemars diplomater og opsnappet 
et skib lastet med gaver til ham fra hans 
svigerfar”.14 Udtrykket ”Omkring samme 
tid” skal ses i forhold til de to forudgående 
begivenhedsforløb i krøniken: Først får vi 
en detaljeret skildring af Eskils nedlæggelse 
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af sit embede, efterfulgt af hans muligvis 
modvillige udpegning af en lige så modvil-
lig Absalon som efterfølger. Så følger Eskils 
afrejse til Clairvaux, hjulpet omsorgsfuldt 
på vej af Absalon. Nu sendtes en delegation 
fra kongen og lundenserne til paven, som 
undervejs besøgte Eskil i Clairvaux for at få 
et støttebrev til fordel for valget af Absalon 
som hans efterfølger. Men også fra Roskilde 
og Absalon sendtes delegationer til paven, 
angiveligt for at protestere mod lundenser-
nes valg af ham som ærkebiskop.15

Dette komplekse og langvarige forløb 
følges af en kort fortælling om påskefejring i 
Roskilde og tilfangetagelse af en af kongens 
fjender.16 Det er altså først nu Saxo starter 
beskrivelsen af forløbet med tilfangetagelsen 
og den første del af aktionen for at befri de 
tilfangetagne udsendinge. Først pudsede 
kong Valdemar nemlig Henrik Løve på de 
formastelige bagmænd uden at det førte til 
noget, hvorefter også Absalon engageredes 
igen uden resultat.17

Her afslutter Saxo så bog 14 med for-
tællingen om delegationernes hjemkomst 
fra paven efterfulgt af en pavelig legat, der 
indsatte Absalon som ærkebiskop samtidig 
med at Absalon fik lov at beholde bispesædet 
i Roskilde. Da vinteren var omme, vend-
te legaten hjem til Rom.18 Oftest er det et 
skifte på kongetronen, der hos Saxo mar-
kerer overgangen fra en bog til den næste, 
men her er det skiftet på ærkebispesædet, 
der markeres.

Først med bog 15 begynder straffeakti-
onen for alvor mod de ansvarlige for tilfan-
getagelsen af dronning Sophias udsendinge. 
Det er således nu vi hører at prins Knud 
sammen med Absalon, præcis som fortalt 
i Clemens-miraklet, blev sat i spidsen for 

en langt større aktion end de to førnævnte, 
idet der nu også deltog en stor hjælpeflåde 
fra Rügen. Sammen angreb de Oder flodens 
komplekse delta, som udsendingene til og 
fra dronning Sophias far må have passeret. 
Det bliver derved afsløret at bagmændene 
bag tilfangetagelsen var brødrene Bugislav 
og Kazimar. Hårdt presset tilbyder disse at 
løsgive diplomaterne og betale erstatning 
for plyndringerne.19 At deres land ved den 
lejlighed blev underlagt Danmark, fremgår 
derimod ikke af Saxos fortælling.

Saxo opererer ikke med nogen absolut 
kronologi, men det er påfaldende, at han 
allerede inden han begynder historien om 
de tilfangetagne udsendinge har ladet Eskil 
nedlægge sit embede og forlade landet. Lige 
så klart er det at hele den afsluttende del af 
aktionen med frigivelsen af udsendingene 
følger efter den paveligt bemyndigede ind-
sættelse af Absalon i ærkebispesædet. Så selve 
mirakeldelen i Clemens-miraklet sker først 
da Absalon allerede var ærkebiskop. Der er 
altså en klar kronologisk progression i Saxos 
fremstilling, der viser at Eskil hverken kan 
have haft med nedskrivelsen af miraklet eller 
dets formidling til Canterbury at gøre. Han 
er formodentlig heller aldrig blevet bekendt 
med miraklet, for det samtidige manuskript 
af William af Canterburys mirakelsam-
ling, der kan være kommet til Clairvaux 
endnu mens Eskil levede, indeholdt ikke 
de to mirakler, Reuterswärd har bygget sin 
fremstilling på.

Forholdet mellem kredsen omkring 
Thomas Becket og den danske konge

Efter at kong Valdemar havde skiftet side 
i pavestriden, så Eskil kunne vende hjem, 
kom kongen for kredsen omkring Thomas 



døbefonten i lyngsjö, ærkebiskop eskil og thomas becket-kulten i danmark 37

Becket, der endnu måtte leve i eksil, nær-
mest til at fremstå som en rollemodel for 
den engelske konge. Derom vidner to breve.

I et brev til en prior i Rouen, der kan 
dateres til 1167–1168 fremhæver John af 
Salisbury, blandt andre fyrster, danernes 
konge som eksempel til efterfølgelse for den 
engelske konge, idet ”Danernes konge” har 
”kaldt sin ærkebiskop tilbage, handler i alt 
efter hans råd, holder hans fjender i ave og 
dyrker ham som en fader”.20 Det vil sige 
at i kredsen af Thomas Beckets tilhængere 
stod Danmarks konge i høj kurs endnu før 
drabet på Thomas.

Dette understreges af et andet brev, date-
ret til intervallet 1167–70. Det er stilet direk-
te til den danske konge og skrevet i Thomas 
Beckets navn af hans sekretær Herbert af 
Bosham. Heri spørger Thomas i generel-
le vendinger kong Valdemar til råds med 
hensyn til forholdet til kong Henrik. Det 
vigtigste kommer dog som afslutning: ”Vi 
bønfalder, derfor Eder i Eders ophøjethed, 
glorværdige konge, om, at I tilkendegiver 
os, hvad der er Eder til behag, og velvilligt 
og nådigt låner øre til det, som vi ikke har 
skrevet her, men underretter Eder om gen-
nem vor ærværdige broder, og at I fæster 
fuld lid til det, som om det var udtalt af os 
selv”.21 Den kommende martyr har med 
andre ord personligt villet sende en udsen-
ding til kong Valdemar med et budskab, 
der ikke tålte at falde i forkerte hænder. 
Forbindelsen mellem kong Valdemar og 
den kommende martyr synes altså at have 
været både personlig og tæt.

Mens dette er en virkelig brevveksling, 
så støtter Reuterswärd sig, muligvis styret 
af sin ”sannolikhetskalkyl”, på en formo-
det brevveksling, hvorved ærkebiskop Eskil 

”var en av de första som fått kunskap om 
mordet och även tillgång till en illustrati-
on av det” (s. 12). Dette tænkte brev med 
en tænkt illustration har sat Eskils tænkte 
stenhugger i stand til på ærkebiskop Eskils 
vegne at fremstille døbefonten i Lyngsjö. Det 
er velkendt af John af Salisbury, der var til 
stede ved mordet, meget hurtigt formidlede 
det skete til en bredere kreds, hvoriblandt 
Eskil sagtens kan have været. Men var dis-
se skyndsomt rundsendte breve nu også 
virkelig illustrerede? Den slags tager tid.22

Thomas Becket-miraklerne 
og den danske konge

Oplevede mirakler knyttet til den myrdede 
Thomas Becket må være begyndt at blive 
formidlet til Canterbury kort efter mordet 
og fortsatte i en lind strøm fra nær og fjern og 
blev en forudsætning for den tidlige kano-
nisering af Thomas. I Canterbury blev de 
systematisk indskrevet i håndskrifter. Der 
findes samlinger fra to personer, William af 
Canterbury og Benedict af Peterborough.23 
De to samlinger findes bevaret i samtidige 
håndskrifter. I Benedicts samling findes 
intet af interesse i forhold til Danmark, det 
gør der til gengæld i Williams samling.24

Williams mirakler er bevaret i to samti-
dige manuskripter. Et har tilhørt Clairvaux 
klosterets bibliotek, men er nu i Montpellier 
(Faculté de Médecine, nr. 2). Dette manu-
skript slutter med mirakel nr. 88 i 6. bog, 
og rummer intet, der må dateres senere end 
1174. Derfor tænkes manuskriptet at være 
identisk med det, der forevistes Henrik 2. i 
juli 1174, da han foretog en pilgrimsrejse til 
Canterbury. Den udgivne tekst baserer sig 
imidlertid på et manuskript i Winchester 
College (nr. 4), der rummer yderligere 80 
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mirakler tilføjet til 6. og sidste bog, der der-
for slutter med nr. 168. Hvad Reuterswärd 
ikke skriver, men vel må kende til, er at de 
to danske mirakler, hun bygger sin fremstil-

ling på, er indskrevet umiddelbart før det 
sidste som nr. 166 og 167, og altså snarest 
må henføres til den periode 1178–79, hun 
selv mener de seneste mirakler i samlingen 

Figur 1. I Henrik Løves fornemt illustrerede Evangeliarium, dateret 1175 eller 1188, ses martyren 
Thomas Becket yderst til højre i anden række som en af kun otte helgener, der blev medtaget i hans 
og Matildes kroningsbillede. Et tegn på hvor højt værdsat martyren Thomas Becket var ved hoffet 
i Braunschweig.



døbefonten i lyngsjö, ærkebiskop eskil og thomas becket-kulten i danmark 39

stammer fra, og netop ikke ”senast 1177”, 
som hun samme sted skriver (s. 8).

William af Canterburys samling rum-
mer endnu et dansk mirakel, hvilket Reu-
terswärd ikke nævner, som findes allerede 
som nr. 6 i bog 4, hvilket daterer det til tiden 
fra mordet til 1174. Det drejer sig om et 
skib bygget i Slesvig af et selskab (societas), 
hvori kongen som den eneste fremhæves 
som medlem. Skibet var bygget så stort at 
det ikke lod sig søsætte, før den ”nye martyr 
Thomas” blev lovet 100 pund voks for hver 
rejse skibet gennemførte. Dette mirakel kan 
næppe være formidlet fra andre end konge-
huset eller et dermed forbundet Knudsgilde 
i Slesvig.25

Der har med andre ord allerede på et 
tidligt tidspunkt været et kultfælleskab mel-
lem Canterbury og kredsen om den danske 
konge. Det er jo det, formidlingen af ople-
vede mirakler til Canterbury går ud på at 
manifestere. Dette kultfælleskab understøt-
tes tydeligvis også af Clemens-miraklet. 
Udover at miraklet grundlæggende handler 
om kongefamiliens forhold, så er det især 
fremstillingen af martyren Thomas udstyret 
med den danske konges regalier (diadema-
te Dachi regis insignitum),26 der må ses 
som en direkte kongelig støtte til Thomas 
Becket-kulten, mens optagelsen af miraklet 
i William af Canterbury’s mirakelsamling 
udtrykker Canterburys værdsættelse heraf.

Døbefonten i Lyngsjö

At det ikke er lykkedes for Reuterswärd at 
knytte døbefonten i Lyngsjö til ærkebiskop 
Eskil ved hjælp af Thomas Becket-mirakler-
ne tilsat ”kända förhållanden”, betyder ikke 
at ærkebispen ikke kan have spillet en rolle 
i forhold til døbefonten. Mere sandsynligt 

er det dog at vi skal finde giveren i konge-
huset i betragtning af nærheden fra Lyngsjö 
til det grundlæggende kongeligt donerede 
præmonstratenserkloster i Vä, hvis fortsatte 
tilknytning til kongehuset understreges af 
at Knud 6.s hustru, Gertrud, i 1197 blev 
gravlagt i Vä.27

I sin afvisning af at døbefonten kunne 
være en kongelig donation har forfatteren 
alene peget på at Gertrud ikke var født i 
Henrik Løves ægteskab med Matilde, datter 
af Henrik 2., og derfor ikke, som åbenbart 
Per Beskows m.fl. har ment, kunne donere 
døbefonten for at sone morfaren. Det får 
Reuterswärd til at drage den lidet logiske 
slutning: ”Därmed kan drottning Gertrud 
av Sachsen (och Danmark) uteslutas som 
donator till dopfunten” (s. 2). Det eneste, 
der kan udelukkes, er at det ikke var for at 
sone for morfaren at Gertrud i givet fald 
donerede fonten. Hun kunne stadig have 
gjort det af alle mulige andre grunde: såsom 
at hun var datter af Henrik Løve. Udover 
den tidligt dokumenterede royale danske 
støtte til Thomas Becket-kulten er det ligele-
des dokumenteret at Thomas Becket var en 
vigtig helgen for Henrik Løve. I det mindste 
var Thomas Becket en af kun otte helgener, 
der blev medtaget i kroningsbilledet i hans 
og Matildes Evangeliarium (1175/1188).28

Jeg har bemærket at Reuterswärd slet 
ikke kommer ind på den teori at stenhug-
geren Tove skulle være mester for døbefon-
ten.29 Det forstår jeg godt efter at læst Frans 
Carlsson indvendinger herimod. Hvad jeg 
ikke forstår er, at forfatteren ikke nævner, 
end sige tager stilling til Carlssons artikel, 
”Lyngsjömästaren – en tysk stenhuggare i 
Skåne omkring 1200”. Skal man nemlig 
komme videre med at indplacere døbefonten 
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medunderskriver).

	14	 Saxo beskriver første del af historien om tilfang-
etagelse af de danske udsendinge til dronning 
Sophias far i slutningen af bog 14, men afslutter 
den først i bog 15. Opdelingen i bøger 1–16 går 

i forhold til periode og kunstneriske forlæg, 
så må det være på grundlag af de stilistiske 
træk, der kendetegner fonten. Her peger 
Carlsson netop mod det nordtyske områ-
de hvortil hører Henrik Løves besiddelser. 
Derfor kan Gertrud som dennes datter være 
en oplagt kandidat som døbefontens giver.

Summary
The Baptismal font in Lyngsjö, 
Archbishop Eskil and  
the Thomas-Becket cult in Denmark

The murder of Archbishop Thomas Becket 
of Canterbury is depicted on the famous 
baptismal font from Lyngsjö church in the 
eastern part of Scania, close to the royally 
founded Premonstransian monastery in Vä. 
This is the issue for the article ‘Mord, blod 
och mirakel. Dopfunten i Lyngsjö’ (Murder, 
Blood and Miracle. The Baptismal Font in 
Lyngsjö) by Elisabeth Reuterswärd in Ale 
(2020 no 2–3).

Reuterswärd’s aim was to establish who 
the donor of the font could have been, nam-
ing Eskil, archbishop of Lund until 1177, 
as her favourite candidate. In this reply, 
sources obviously overlooked by her are 
discussed. Thus, in Saxo Grammaticus’ 
chronicle we find a large, detailed account 
of the capture and subsequent release of 
the envoy, which is clearly dated after Eskil 
had resigned his office and left Denmark 
in early 1177 and even after Absalon had 
taken over the archbishopric in early 1178: 
the archbishop of the miracle was Absalon 
and not Eskil. Also, an early miracle in 
William of Canterbury’s collection shows 
Danish royal support for the cult of the 
newly martyred Thomas Becket already 

by 1174. This support is later reaffirmed in 
the Clemence-miracle, showing Thomas 
adorned with the royal Danish insignia. 
Both miracles must have been transmitted 
to Canterbury by the royal house, suggesting 
that a member of the royal house was the 
more likely donor of the font.
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s. 45–46 n. 56; Karlsson 2015:500–505.

	28	 http://diglib.hab.de/?db=mss&list=ms&id= 
105-noviss-2f (f. 171v).

	29	 Som som mulig ophavsmand til døbefontet 
anføres han endnu i kataloget til den udstilling 
i British Museum, der markerer 850 året for 
mordet på Thomas Becket, de Beer & Speak-
man 2021:108.
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Boken om Simrishamn 900 år

1123 är första gången vi känner till att 
namnet Simrishamns nämns. Om vi får 
tro Snorre Sturlassons kungasagor det vill 
säga. 2023 är det alltså 900 år sedan. Platsen 
som ännu inte hade fått privilegiebrev ska 
då ha besökts av den norske kungen Sigurd 
Jorsalafare som ger oss det äldsta namnet – 
Svimraros. Os betyder mynning och Svimr 
eller Svimber var namnet på Tommarpsån 
den gången. Ån som rör sig småputtrande 
fram. Jubileumsåret 2023 kommer att firas 
bland annat med utgivningen av en länge 
efterlängtad bokserie om stadens historia. 
De tre delarna är tematiskt upplagda och i 
första delen kan man läsa om alla de som 
skriftligt och muntligt gett röst åt staden, 
fattigdomen, stadens födelse och medeltida 
historia, hälsa, bad och tvätt, spökerier och 
folktro, stadens förskansningar, konstnärs­
liv, kyrkan och kyrkogårdarna och livet i 
köpmansgårdarna. Att skriva en bok om 
Simrishamn låter sig inte göras utan att gå 
i närkamp med stadens egna invånare. I 

Simrishamn 900 år får de tala direkt genom 
brev, dagböcker, intervjuer, foton och annat 
och arkiverat eller bevarat material. På så 
sätt kan man hävda att bokserien är skri­
ven inifrån.

Som en röd tråd genom stadens historia 
går fattigdomen som präglat simrishamnar­
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nas liv under många århundraden. I de 
kvarter som idag anses fina att bo i bodde 
en gång ”fattiga”, ”fattiga har ringa lön”, 
”utfattige”, ”alldeles utfattige” och ”alldeles 
tiggare”. I kontrast står livet i köpmansgår­
darna och i entreprenörsfamiljerna, många 
av dem den gången boende längst med sta­
dens ekonomiska ryggrad – Storgatan. Men 
också i motsats till bilden av staden idag 
som charmig turistmetropol.

I redaktionen för första delen har ingått 
Lena Alebo, Caroline Alesmark, Peter Carls­
son, Magnus Lindskog, Maria Heijbel och 
Ulrika Wallebom. Även Kristian Brink, 
Therese Ohlsson och Claes Pettersson från 
Sydsvensk arkeologi har bidragit med en 
artikel om utgrävningarna av Stenbergska 
tomten. Redaktionen hoppas att boken ska 

öppna ögonen för det dolda, klargöra det 
kända, locka till att vilja veta mer men också 
roas av det man redan visste.

Boken är rikt illustrerad, ges ut av för­
laget Universus och är sponsrad av privat­
personer och fonder.

Del två i trilogin har utgivningsdatum 
i december 2022 då också en större stads­
historisk utställning öppnar på Österlens 
museum. I andra delen kommer havet med 
fiske, sjöfart och flyktingar som kom över 
havet att vara ett bärande tema. Men också 
eldsvådorna, Simrishamnsmaten och turis­
men kommer att avhandlas. Del tre förvän­
tas utkomma under jubileumsåret 2023.

lena alebo
För bokens redaktion samt  
museichef på Österlens museum
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